

## 私募股权投资基金在房地产领域的法律风险

当前多数房地产企业都背上巨额债务，稍微运作不善就有可能陷入资金周转困境，而且利息负担重造成企业利润相对较少，不利于企业下一步发展。若房地产企业获得房地产投资基金的投资，可以大大削弱该企业对银行贷款资金的依赖性，有利于企业步入良性发展。

□ 文/北京展达律师事务所主任 张伟



私募股权投资基金（Private Equity Fund，简称为PE）是指通过私募形式，获得较大规模投资资金，形成基金资产，交由基金托管人托管和基金管理人管理，基金管理人以“专家理财”方式，对非上市企业进行的权益性投资。投资者按照其出资份额分享投资收益，承担投资风险。私募股权基投资金起源于美国，经过30年的发展，已经成为仅次于银行贷款和IPO的重要融资手段。这些私募股权投资基金规模庞大，投资领域广泛，资金来源广泛，参与机构多样化。

近两年来，私募股权投资基金的投资规模越来越大，介入范围越来越广，特别是房地产业备受基金青睐。随着“国11条”的出台以及19个月来央行首次提高存款准备金率的开始执行，房地产商“不差钱”的境况将一去不复返，因为房企70%的资金来源于银行贷款，存款准备金率上调将压缩商业银行的贷款空间。融资问题在2010年再次成为开发商的头等大事。

私募股权基金大规模的参与房地产业投资将对房地产业融资带来变革。房地产业投资基金使房地产业企业缓解融资压力，减小债务负担。当前多数房地产业企业都背上巨额债务，稍微运作不善就有可能陷入资金周转困境，而且利息负担重造成企业利润相对较少，不利于企业下一步发展。若房地产业企业获得房地产业投资基金的投资，可以大大削弱该企业对银行贷款资金的依赖性，有利于企业步入良性发展。房地产业投资基金将为投资者提供一个良好的投资渠道，投资房地产业可以符合投资者均衡投资风险的需求，同时，房地产资产的保值特性也决定了房地产业投资基金的投资风险会小于其他产业投资基金。但是，房地产业投资基金是一种金融活动，而金融活动本身就存在风险。对金融活动而言，风险和收益总是相互伴随，风险不可能消除，只能被识别和控制。

私人股权投资基金所面临的法律风险主要包括：

## 法律地位风险

我国的《证券法》、《公司法》、《合伙企业法》等为私募股权投资基金的设立提供了法律依据，保证了其合法的法律地位，2007年3月1日开始正式实施《信托公司的管理办法》以及《信托公司集合资金的信托计划管理办法》，这两个法律规定成为私募股权基金合法化的主渠道，同时在2007年6月1日实施新的《合伙企业法》，在新法当中规定增加了有限合伙制度，有限合伙制是典型的私募股权基金组织形态，其有限合伙人和普通合伙人的权利义务结构安排，既有利于资本和管理的分工，又有利于资本和管理的合作，也有利于决策责任的恰当落实，同时还能避免在公司治理下的双方征税。并且有限合伙的模式会更灵活，加快基金运作的速度，提高了效率，同时也拓宽了募集资金的渠道。

## 合同法律风险

股权投资基金运作过程中，为保证投资资本的安全，保证投资资本取得适当的年增长率，并保证投资能够在合适的时候以合适的价格退出，基金通常会与融资企业及其控股股东签订业绩保证条款和回购条款，法律界普遍认为，业绩保证条款和回购条款均是无效条款。但是，目前司法实践中并无司法判例支持这一观点。且业绩保证条款和回购条款的约定千差万别，表述各异，因此，是否可以一概而论，存在争议。

## 操作风险

我国现有的法律框架下，私募股权投资基金主要有三种形式：一是信托；二是发改委特批的公司型产业基金，例如天津的渤海产业基金；三是各种投资公司，此类投资公司良莠不齐，法律对其监管目前还处于缺失状态，部分不良的私募股权投资基金或基金经理存在暗箱操作、过度交易、对倒操作等行为，严重侵害投资者的利益。

## 律师调查不实或法律意见书失误的法律风险

在进入阶段，需对基金进入目标企业的可行性进行分析，在可行性分析过程当中，首先，应当确保投资方向符合国家的产业政策；其次，应确保投资方案符合国家相关法律的规定。若律师出具的法律意见书认为该项目具有可行性，投资方就会进一步接触目标企业，了解具体要投资的企业目前的项目、经营的情况，这里面就涉及到企业的商业秘密以及诸多的信息，这个过程当中双方应签订保密协议。保密协议的签订，有利于保护融资方的利益，约束基金保守在谈判和合作过程中获知的企业的相关信息。

由于在私募股权投资中，目标企业为非上市企业，信息披露程度很低，投资者只能通过律师尽职调查来了解目标企业的真实情况，尽职调查应对企业的股份或其资产的全部情况进行充分的调查，明确并购行为存在哪些风险和法律问题。这样才能针对相关风险和法律问题进行谈判。私募股权基金中律师调查不实或法律意见书失误引起的法律风险将由律师或企业承担，调查不实，律师将承担相应的法律责任；企业提供资料不实也将承担相应的法律责任。但是，为了合作和共同的利益，房地产业企业和投资公司之间可能存在隐瞒事实的问题。一般而言，房地产业企业对投资公司隐瞒实际情况的可能性较大。比如，希望与投资公司合作的房地产业企业为了融到资金，往往只会证明企业的从业经验和实力，而隐瞒本企业在项目上出现过的诚信危机或管理事故等

问题，而投资公司由于本身的调查权利受限，也未能深入考察企业的真实情况，如企业的内部治理结构、财务风险防范能力等。因此投资者对基金产品风险的判断只能凭借投资公司出据的书面文件或者口头承诺。信息的不对称将导致潜在的投资风险。

投资方一般为了降低投资风险，会采取分期、分阶段的注入资金，在这个分期增资的过程中也就是一个监管的过程，律师应在这个阶段设计一个完整的监督管理的法律体系，保障投资人的利益。

## 退出风险

私募股权投资的根本目的是在恰当的时机退出企业以获取高额收益，而非掌握公司控制权或者长期经营权。因此，从一定角度上说，PE的退出机制决定了PE的最终成败，决定了PE投资人的权益实现。虽然各项法规趋于完善，但我国还没有出台专门以私募股权基金为调节对象的法律，而与私募股权投资有关的一些法律法规目前仍然存在不利于建立私募股权基金退出机制的条款。例如，根据新的《公司法》和《证券法》，在上市前，发行人控股股东、实际控制人和新引进的战略投资者应当承诺，上市后3年内不向他人转让其已持有的发行人股份。相对于其他国家上市后发起人股票平均6个月的锁定期来说，A股3年的锁定期显然过长。这一规定对预期持有年限少于3年的私募股权基金投资者以股份转让形式退出造成了障碍。

上市是主要的退出渠道，也是投资回报最高的退出方式，上市的收益来源是企业的盈利和资本利得。但是国内的资本市场还不够发达，限制比较多，企业上市比较困难。由于缺乏多层次的资本市场，有很多企业没有一个正常的退出渠道，股权没有一个正常的流动渠道，因而绕路去境外上市。

资产清算时私募股权投资各方最不愿采用的一种方式，但却是投资失败后最好的退出方式。当投资企业成长缓慢或者市场出现较大波动，使得项目成功的因素不再成立时，破产清算可以保证收回一定比例的投资额，减少继续经营的损失，使得投资基金损失最小化，并及时为下一个项目做好资金准备。不过破产清算耗时较长，要通过繁琐的法律程序，因此退出成本较高。

## 缺乏相关领域专业人才可能导致的风险

私募股权投资基金的一个最大的特点就是要介入公司的管理，而不仅仅是帮助被投资人获得发展所需要的货币资金，私募基金管理人在介入后，会利用自身所具备的、复合型专业知识帮助被投资企业稳健而有序的健康发展，而这些管理技能和经验对

于初创期或成长期的企业来说有可能是不具备的，但是，如果私募基金的管理人缺乏相关技能和经验，不仅不能对企业的发展起到促进作用，反而会起到阻碍作用。因此，在挑选私募基金管理人的时候应当向项目公司派驻具备一定房地产管理经验的管理人员。

房地产私募股权投资基金是一种较新的金融产品，随着我国相关环境的不断成熟，以及市场发展与创新的主观推动，房地产私募股权投资基金一定会朝着更安全和更完善的方向发展。

